

С 1922 по 1939 г. П. Е. Заблудовский работал в Наркомздраве РСФСР по санитарному просвещению. В эти же годы было положено начало его работы в области истории медицины в связи с вопросами общей истории и истории философии. С 1939 г. до настоящего времени он возглавляет кафедру истории медицины в ЦИУ врачей.

Павел Ефимович руководил также первыми курсами по подготовке преподавателей истории медицины. Выпускники этих курсов составили основные кадры специалистов и заведующих кафедрами истории медицины в вузах страны. П. Е. Заблудовским опубликовано около 200 научных работ как в СССР, так и за рубежом. Под его руководством выполнено более 30 кандидатских и 10 докторских диссертаций. Он является персональным членом Международного общества историков медицины и ряда других обществ.

Павел Ефимович много и полезно работает над решением идеологических задач преподавания истории медицины. Его выступления слушаются с неизменным интересом. Активно участвуя в общественной жизни, он благодаря своей большой эрудиции способствует эффективной работе комиссии научного общества историков медицины.



Э. Д. Грибанов, доц. Р. С. Чувашаев (Казань)

ХРОНИКА

ОБ ИТОГАХ ОБЩЕСТВЕННОГО СМОТРА РАБОТЫ УЧРЕЖДЕНИЙ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ТАССР В 1973 г.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению здравоохранения и развитию медицинской науки в стране» в целях повышения культуры медицинского обслуживания населения в республике в 1973 г. был проведен общественный смотр работы учреждений здравоохранения.

За лучшие показатели по результатам смотра Министерство здравоохранения ТАССР и Президиум областного комитета профсоюза медицинских работников присудили переходящее Красное Знамя Совета Министров ТАССР, областного совета профсоюзов следующим учреждениям:

Республиканской психиатрической больнице, Нижнекамской центральной районной больнице, медсанчасти авиационного завода им. С. П. Горбунова.

За хорошие производственные показатели и активное участие в общественном смотре решено присудить призовые места:

по республиканским медицинским учреждениям:

Республиканской психиатрической больнице (главврач — М. И. Грачев); Республиканской санитарно-эпидемиологической станции (главврач — Б. Л. Якобсон); Республиканскому противотуберкулезному диспансеру (главврач — С. Е. Марголин); Республиканской станции переливания крови (главврач — Л. И. Мухутдинова);

по центральным районным больницам:

Нижнекамской ЦРБ (главврач — Л. С. Матросов); Муслимовской ЦРБ (главврач — И. А. Хабибуллин); Зеленодольской ЦРБ (главврач — П. С. Смирнов);

по медико-санитарным частям и городским больницам:

медсанчасти авиационного завода им. С. П. Горбунова (главврач — Н. А. Семенов); 6-й городской клинической больнице (главврач — Е. В. Хмелевцева); 4-й поликлинике г. Казани (главврач — В. М. Филимонов);

по детским лечебно-профилактическим учреждениям:

детской поликлинике № 15 г. Казани (главврач — М. Н. Гадельшина); детской поликлинике № 10 г. Казани (главврач — Н. А. Карамышева); 7-й детской больнице (главврач — З. Г. Нестерова); детским яслям № 4 г. Альметьевска (зав. — В. Н. Воронцова);

по стоматологическим поликлиникам:

Нижнекамской городской стоматологической поликлинике (главврач — В. С. Крупский); детской стоматологической поликлинике Вахитовского района г. Казани (глав-

врач — А. А. Орешникова); стоматологической поликлинике Московского р-на г. Казани (главврач — В. С. Савкина); стоматологической поликлинике Кировского р-на г. Казани (главврач — Р. Д. Свирская);

по противотуберкулезным учреждениям:

Ленингородскому диспансеру (главврач — Н. Г. Афанасьев); Набережно-Челнинскому диспансеру (главврач — Г. М. Сагирова); Казанскому городскому диспансеру (главврач — М. С. Самарин);

по участковым больницам:

Зиреклинской участковой больнице Чистопольского р-на (главврач — Ф. Г. Рахимов); Кулле-Киминской участковой больнице Арского р-на (главврач — Н. С. Сабирова); Бюргановской участковой больнице Буинского района (главврач — Б. Х. Хайруллин);

по санитарно-эпидемиологическим станциям:

Нижнекамской санэпидстанции (главврач — Н. В. Пигалева); санэпидстанции Ленинского р-на г. Казани (главврач — Е. А. Шуткина); Альметьевской санэпидстанции (главврач — Н. А. Курамшина); Арской санэпидстанции (главврач — Э. М. Ахмеров).

Коллегия Министерства здравоохранения ТАССР и Президиум областного комитета медицинских работников обязали руководителей и профсоюзные комитеты учреждений здравоохранения республики мобилизовать всех медицинских работников на активное участие в общественном смотре работы учреждений здравоохранения в 1974 г.

Зам. министра здравоохранения ТАССР **Ф. Х. Фаткуллин**

15—16/I 1974 г. состоялась Республиканская научно-техническая конференция по вопросам охраны окружающей среды в Татарской АССР. Она была организована Обкомом КПСС, областным советом профсоюзов, советом НТО, обществом охраны природы и другими организациями.

С основным докладом о состоянии и мерах по улучшению охраны окружающей среды в Татарской АССР в свете решений Партии и Правительства выступил председатель Госплана ТАССР, председатель президиума республиканского совета Всесоюзного общества охраны природы В. В. Ермаков. Он указал, что в Татарии благодаря усилиям партийных и советских органов, учреждений здравоохранения, коммунального и водного хозяйства за последние годы осуществлена большая программа мероприятий по уменьшению загрязнения окружающей среды вредными выбросами промышленности и сельского хозяйства. Вместе с тем успехи могли быть ошутимее, если бы все министерства и ведомства, предприятия и учреждения с большей ответственностью отнеслись к претворению в жизнь мероприятий по защите биосферы. По мнению докладчика, не сказали своего слова и работники вузов, научно-исследовательских и проектно-конструкторских учреждений. В. В. Ермаков отметил важное значение природоохранительной подготовки населения и особенно учащихся высших и средних специальных учебных заведений. Он обратил внимание участников конференции на основные вопросы, вытекающие из решений ЦК КПСС и Совета Министров СССР, а также Обкома КПСС и правительства нашей республики, выполнение которых позволит уже в ближайшие годы уменьшить и даже полностью предотвратить загрязнение окружающей среды вредными выбросами.

Доктор экономических наук В. Ф. Бурханов (Госплан СССР) и зав. кафедрой охраны природы Казанского университета проф. В. А. Попов в своих докладах рассказали о том, как в эпоху научно-технической революции решаются вопросы охраны окружающей среды в нашей стране и за рубежом.

Министр мелиорации и водного хозяйства ТАССР М. И. Шаймиев охарактеризовал водные ресурсы республики и остановился на путях их рационального использования с учетом интересов населения, промышленности и сельского хозяйства.

Подробные данные о мерах по улучшению очистки бытовых и промышленных стоков, а также утилизации отходов были представлены в докладе министра жилищно-коммунального хозяйства ТАССР В. С. Иванова. В 1972—1980 гг. будут построены и реконструированы очистные сооружения в 17 городах, 12 рабочих поселках, на 19 крупных предприятиях и др.

О роли научно-технической общественности в реализации мероприятий по охране окружающей среды рассказал председатель Комитета по охране окружающей среды при Татарском областном совете НТО М. М. Гимадеев. По инициативе комитета в 1972—1973 гг. был проведен республиканский смотр состояния охраны окружающей среды от загрязнения, в котором приняли участие более 50 тыс. инженерно-технических работников, ученых, передовиков и новаторов производства, рационализаторов и изобретателей. В ходе этого смотра было подано более 10 тыс. предложений по уменьшению загрязнения окружающей среды, из них около 7 тыс. уже внедрены и дали гигиенический и экономический эффект. Научно-техническая общественность II предприятия за большие успехи в смотре награждена премиями. М. М. Гимадеев остановился также на тех вопросах охраны окружающей среды, которые должны решаться инженерно-техническими работниками и научной общественностью республики.

Главный инженер завода «Оргсинтез» Ю. Н. Малышев и главный инженер управления «Татэнерго» В. Ф. Малов доложили конференции о том, какие меры осуществляются и будут выполняться на этих предприятиях по уменьшению и предупреждению загрязнения окружающей среды.

Проректор по научной работе Казанского химико-технологического института проф. К. И. Кузьмин и зав. кафедрой Казанского инженерно-строительного института проф. В. А. Бахарев осветили состояние научно-исследовательских работ по проблемам охраны окружающей среды и внедрение их результатов в производство.

Участники конференции с интересом заслушали доклады В. Е. Генкина, Г. С. Чеканова и др., представлявших такие ведущие научные учреждения, как институты ВОДГЕО, НИИОГАЗ, Всесоюзный теплотехнический институт им. Дзержинского и др.

Конференция приняла рекомендации по улучшению деятельности научно-технической общественности ТАССР по вопросам, связанным с проблемой охраны окружающей среды в ТАССР.

По окончании конференции были организованы семинары для инженерно-технических работников и экскурсии на промышленные предприятия.

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ!

В продажу поступил сборник статей Казанского медицинского института «Менингококковая инфекция». Все материалы основываются на наблюдениях в период эпидемической вспышки менингококковой инфекции в г. Казани в 1970—1972 гг.

В статьях освещаются патоморфология, клиника и лечение этого заболевания. Особое внимание обращено на тяжелейшие формы течения болезни, сопровождающиеся острой недостаточностью надпочечников, отеком мозга и комбинацией этих осложнений.

Публикуемые материалы будут полезными для инфекционистов, педиатров, терапевтов и врачей других профилей.

Заявку на сборник направлять по адресу: г. Казань, 420043, ул. Вишневского, дом 39, 1-я инфекционная больница. Перельштейну С. Б.

Сборник будет выслан наложенным платежом.

СОДЕРЖАНИЕ

Мухутдинов И. З. Психиатрическая и невропатологическая служба в Татарии	1
<i>Клиническая и теоретическая медицина</i>	
Попелянский Я. Ю. Некоторые общие закономерности клиники и патогенеза вертеброгенных заболеваний нервной системы	5
Шакуров Р. Ш. Классификация нарушений спинального кровообращения	9
Ратнер А. Ю. Родовые повреждения спинного мозга, позвоночника и позвоночных артерий у детей	12
Дьяконова И. Н. К патогенезу рассеянного склероза	16
Табеева Д. М., Буланков Ю. Н. Церебральная гемодинамика у больных рассеянным склерозом	19
Файзуллин М. Х., Камалов И. И. О заживлении переломов черепа	20
Гринберг С. А., Калашников А. А., Камалов И. И. О сроках госпитализации больных, перенесших черепно-мозговую травму	22
Закрив Э. Х., Турханова М. В. Газовый состав крови при острой черепно-мозговой травме	24
Чудновский В. С. К вопросу о некоторых церебральных механизмах в патогенезе шизофрении	25
Еникеев Д. Г. Лечение больных шизофренией	29
Власов Н. А., Ротенберг В. С., Вербицкий В. М. Применение дифенизида при лечении неврозов с нарушениями сна	33
Блюхерова Н. А., Заиконникова И. В., Ржевская Г. Ф., Чудновский В. С. Применение дифенизида для лечения больных хроническим алкоголизмом	34
Сироткин В. М., Пазони И., Фарзан Р. Х., Демарина В. В., Петрова В. И., Шатруков Л. Ф., Шепеткина А. И., Камалетдинов Ш. З., Ярмухаметов Р. И. Опыт применения математических методов и вычислительной техники в медико-генетических исследованиях	35
Рафес Ю. И. Инкреторная функция желудочно-кишечного тракта и ее роль в патологии	38
Смирнов Ю. В. Влияние никотиновой кислоты на микроциркуляцию у гастроэнтерологических больных	42
Циммерман Я. С., Левин А. А., Ероцкая Г. И. Состояние слизистой оболочки двенадцатиперстной кишки при язвенной болезни	44
Кадырова С. И. Отдаленные результаты электрохирургических гастрэктомий	45
Кудкош В. И., Чернявский А. А. Пострезекционные пептические язвы тощей кишки	47